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ATA DA 12ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO 
AMBIENTE - CONDEMA - BIÊNIO 2017/2019 - 14/09/2018 

  
Aos dezenove dias do mês de novembro do ano de dois mil e dezoito, numa 
das salas da Unidade de Apoio Pedagógico, UAP, localizada à Avenida São 
João, nº 545, Centro, Peruíbe/SP, reuniram-se os membros do Conselho 
Municipal do Meio Ambiente, CONDEMA, para a 12ª reunião ordinária do 
biênio 2017/2019. Compareceram os seguintes conselheiros: Rosangela 
Barbosa, representante  da Secretaria de Meio Ambiente; Marcelo Mouro 
Campos, representante suplente da Secretaria de Meio Ambiente; Karen 
Gewehr, representante suplente do Gabinete do Chefe do Executivo; Clarissa 
Helena S. Novi, representante titular da OAB;; Cristiano Vieira Gonçalves, 
representante suplente da FUNAI; Aruã Fernandes Antunes, representante 
titular da Fundação Florestal; Rodrigo Del Rio do Valle, representante titular do 
Instituto Biopesca; Maridel Vicene Polachini Lopes, representante titular do 
MoCAN; Gabriel Moraes Gasparoto, representante titular da Associação 
Residencial Jardim São Luiz; Rubens Martins, representante suplente do 
IBIMM; Tiago Monteiro, representante suplente da Associação Quilombo Baobá 
de Malê. Rosangela Barbosa, presidenta do CONDEMA, abriu a reunião às 
14:21 horas, com o primeiro item da pauta, a leitura da ata da reunião anterior, 
aprovada por unanimidade. No segundo item da pauta, deliberou-se sobre a 
criação da página do Condema no facebook. O Conselheiro Cristiano pede a 
disponibilização do link para os conselheiros e o Conselheiro Rubens sugere 
que conste uma explicação qual a função do Conselho e a Secretária fala da 
necessidade de qualificarmos as atribuições e ingerências do colegiado. A 
presidenta lembrou que as entidades haviam se comprometido em enviar uma 
apresentação de suas ONGs, o que ainda não havia sido feito. Ficou acordado 
que o prazo para envio dos documentos por email é de 10 dias a partir dessa 
reunião. No terceiro item da pauta, foi feita a leitura e alterações no regimento 
proposto para a eleição das vagas remanescentes, aprovado por unanimidade. 
A presidenta aproveitou para comentar sobre o TAC do Guaraú, que havia sido 
aprovado e comunicar que ela e o Diretor de meio Ambiente fizeram um 
plantão de atendimento e se colocaram à disposição para quaisquer 
esclarecimentos. No quarto item da pauta, a presidenta falou sobre a 
participação dos conselheiros Marcelo, Aruã, Rubens, Mari e Rodrigo, além do 
biólogo Thiago da Secretaria do MA, na Oficina de elaboração do Plano de 
Manejo da APA Marinha Litoral Centro. O Conselheiro Cristiano alega que a 
FUNAI não foi nem comunicada do processo, e do interesse em proteger a 
Praia do Taniguá, onde vários eventos, como corridas de cavalos, torneios de 
pesca e pouso de paraglider acontecem. Ressaltou a importância ambiental da 
área para a cidade. A Presidenta disse que a fiscalização já atuará 
uniformizada, citou o mapeamento que foi feito na cidade para detectar as 
áreas mais sensíveis e que esse trabalho dependerá da disponibilidade do 
Diretor do MA. Também citou os vários bairros onde a fiscalização e 
monitoramento já estão sendo feitos. O biólogo da Secretaria de MA, Sr. 
Thiago, fez uma explanação explicando o que é o Plano de Manejo, de que 
maneira o processo está sendo encaminhado e disponibilizou o link de acesso 
para as contribuições online. Entre as sugestões, destacou-se o pedido de 
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estabelecimento de uma linha de preamar fixa e que fosse definida 
geograficamente, com revisão prevista a cada 5 anos em função das 
mudanças climáticas, para permitir uma gestão ambiental mais adequada. 
Outra proposta foi a inclusão do curso do Rio Preto na APA, já que o 
manguezal está incluído. Também foi citada a sugestão de inclusão de 2 áreas 
de interesse turístico sustentável para permitir a entrada de barcos na foz dos 
rios Guaraú e Preto. O Conselheiro Rubens comentou que os pescadores de 
Peruíbe obtém muitas concessões. Conselheiro Aruã colocou que há um 
ordenamento específico para os pescadores locais cadastrados. O biólogo 
Thiago comentou que a área do Taniguá já é de interesse ambiental e o 
Conselheiro Cristiano falou do tratamento diferenciado que as terras lindeiras 
às terras indígenas devem ter, com legislação específica, pois de acordo com a 
convenção 69 da OIT, toda intervenção que se faça em área fronteiriça à terra 
indígena necessita passar por consulta. O biólogo Thiago explicou que o plano 
traz uma função protetiva ainda maior que as já existentes. O Conselheiro 
Cristiano ressaltou que toda decisão que impacta até 8 km das terras indígenas 
tem que ser feita mediante participação dos órgãos interessados e FUNAI. 
Citou o projeto do Complexo Aeroportuário do Taniguá que impacta o território 
indígena e sugere que a ausência da FUNAI nas oficinas possa inviabilizar o 
Plano de Manejo. O Conselheiro Rodrigo crê que o que está acontecendo não 
altera o que já vem sendo feito, apenas normatiza. A presidenta comenta que a 
participação da comunidade indígena é ponto pacífico e concorda que a FUNAI 
deveria ter sido oficialmente comunicada. O Conselheiro Cristiano citou o Plano 
de Manejo do Xixová, quando falaram de tudo que há por lá e não citaram os 
indígenas. Teve que ser alterado, com a inserção dos mesmos. O biólogo 
Thiago pontuou que a APA já existe e que o Plano de Manejo apenas está 
sendo normatizado ao que o Conselheiro Cristiano respondeu que se entrar no 
MP, cancela o processo todo. A presidenta diz que a área é reconhecida no 
Plano Diretor como área indígena e pede que o Conselheiro Cristiano colabore 
na proteção da área exigindo sua participação no processo. Lembrou do Porto 
Brasil, que tentaram instalar no local e orientou que o Conselheiro Cristiano 
entrasse em contato com a gestora da APA e exigisse sua participação. Falou 
da necessidade de termos áreas intocadas para preservação, falou do Projeto 
de Urbanização da Orla, no Parque Turístico, cujas diretrizes foram 
apresentadas no Conselho da Cidade e que será apresentado ao CONDEMA. 
O conselheiro Aruã observou que o plano de manejo não cria normas, ele as 
aplica. A Conselheira Clarissa comentou que isso é muito bacana mas que sem 
fiscalização não funciona. Citou a Barra do Una e o Guaraú, com as 
construções irregulares. O Conselheiro Marcelo sugere fazer uma 
apresentação sobre a fiscalização, o que é bem recebido. O Conselheiro 
Rubens comentou sobre o excesso de turistas na Prainha que acabam indo 
para o Guaraú onde montam tenda, churrasqueira, deixam lixo na praia, falou 
dos Banana Boat que ocupam 600 metros de uma praia que tem 1 km. O 
Conselheiro Aruã falou que foi feito um diagnóstico antes da discussão do 
plano e o momento de mudança é esse, mas não adianta mudar se depois a 
Secretaria Estadual de Meio Ambiente - SMA não seguir as diretrizes. O 
Conselheiro Rodrigo sugere entrar em contato com a APA para alterar o 
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Zoneamento, algo que pode ser feito a cada 10 anos e que pega a faixa de 
areia. A presidenta comunica que o FUNDEMA passará a ser pauta da próxima 
reunião e lembra que a cartilha de arborização está em processamento, que a 
Defesa civil conseguiu parcerias e precisa ver quando estará disponível para o 
encaminhamento às escolas. Diz que a verba para o projeto de Arborização 
Urbana estará disponibilizado para o próximo ano e citou a lei federal que 
direciona as multas ambientais para arborização dos municípios. Falou do 
talonário de multas que já chegou e dos coletes da fiscalização que já foram 
adquiridos. Comentou sobre o edital da Licitação para a Coleta Seletiva que 
não foi atendido, mesmo após prorrogação e que será feita uma contratação. 
Falou sobre a proposta de uma empresa que trabalha com reaproveitamento 
de isopor que será analisada. Citou a vinda do Verão no Clima para a 
temporada e que o IBBIM, o GREMAR e o BIOPESCA serão chamados a 
participar. Disse também sobre a capacitação da  Guarda Municipal para atuar 
no atendimento com a Secretaria de Meio Ambiente e Agricultura. O 
Conselheiro Aruã comentou que a Fundação Florestal vai fazer uma 
capacitação até Março em Iperó, no ICMBIO, para atualização dos funcionários 
em fiscalização. O Conselheiro Rubens sugeriu que a sociedade civil 
organizada ou funcionários públicos pudessem atuar como fiscais 
credenciados. O Conselheiro Tiago solicitou acesso às atas anteriores e foi 
orientado a busca-las no site da prefeitura. O Conselheiro Cristiano falou que ia 
fazer um mapeamento com os indígenas para o levantamento do que há lá 
dentro e estendeu o convite à participação dos conselheiros. Falou das 
dificuldades futuras que os indígenas terão e da necessidade das associações 
que lá estão poderem receber esses incentivos e parcerias. Às 16:09h, a 
reunião foi encerrada com os agradecimentos da Presidente a todos que 
participaram. 
 
 
 
 
  
  

Peruíbe 09 de Novembro de 2018. 
  
  

                                     Assinatura no original    
  Rosangela Barbosa                                      Maridel Vicene Polachini Lopes 

Presidenta do CONDEMA                                        Secretária Executiva  

 
  
 

 


